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Kleine Anfrage

Nachhaltige Abhangigkeit von Ol- und Gasforderstaaten

Frage von Landtagsabgeordneter Sebastian Gassner

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 04. April 2023
Mit der grossen Abhangigkeit von 6l- und gasférdernden Staaten werden fiir den Energiekonsum jedes Jahr

viele Gelder weit Uber die europaischen Grenzen hinaus exportiert. Gelder, die unsere Unternehmen und

Haushalte dringend fur Investitionen in Liechtenstein benétigen. Daher meine zwei Fragen:

* Wie hoch schatzt die Regierung den gesamten jahrlichen Energieverbrauch aller in den letzten flnf Jahren
ersetzten und neu installierten Gas und Olheizungen? Gerne kann auch der Zeitraum Uber die Jahre 2021,
2022 und 2023 aus der Kleinen Anfrage des Abg. Wendelin Lampert als Schatzungsgrundlage
hergenommen werden.

*  Wie hoch schatzt die Regierung die gesamten jahrlichen Energiekosten all dieser Endverbraucher?

Antwort vom 06. April 2023
Einleitend gilt festzuhalten, dass im Rahmen der Beantwortung der Kleinen Anfrage nur eine grobe Schatzung

mdglich ist. Neben der Anzahl der Anlagen spielt auch die Anlagengrdsse eine wichtige Rolle. Auswertungen der
Kesselbaujahre aus dem Feuerungskataster und der Férderzusicherungen fiir erneuerbare Heizsysteme fiir die
Jahre 2008 bis 2020 zeigen, dass im Schnitt etwa 390 Heizungen pro Jahr eingebaut wurden. Davon waren

etwa 260 oder knapp 70% fossile Heizungen.
zu Frage 1:

Im Jahr 2021 betrug der Heizélverbrauch 113 GWh und der Erdgasverbrauch 268 GWh. In Summe ergibt sich

fur das Jahr 2021 somit ein Verbrauch von 381 GWh an fossilen Brennstoffen.

Ausgehend von den durchschnittlich 260 neu eingebauten fossilen Heizungen pro Jahr ergibt dies 11.4 GWh
oder 3% des Jahresverbrauches an fossilen Brennstoffen. Auf 5 Jahre hochgerechnet ergibt dies 57.2
Gigawattstunden oder 15% des Jahresverbrauches an fossilen Brennstoffen des Jahres 2021. In eine

anschauliche Heiz6lmenge umgerechnet sind dies dann 5.7 Mio. Liter Heizdl pro Jahr.
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zu Frage 2:

Basierend auf den Annahmen zur Beantwortung der Frage 1 ergeben sich bei einem Energiepreis von 13 Rp/

kWh Energiekosten in der Hohe von ca. 7.4 Mio. Franken pro Jahr.
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